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Bearbeitungszeitraum: 23.03.-29.03.2020

S.138

l.a)u=2a+2b=2-53cm+2-45cm=19,6 cm
A=a-b=53cm-4,5cm=23_85cm’
bju=2a+2b=2-6,6cm+2-65cm=262cm
A=a-b=6,5cm-6,6cm:42,‘90m2
cJu=a+b+c=21,6cm+174cm+ 15cm =54 cm
s (géh} - (21,6 cn12-12 cm) =129.6 sz
dyu=2a+2b=2-72cm+2-49cm
A=g-h=72cm-3,8cm=2736cm’
e)u=a+b+c+d=08cm+26cm+28cm+26cm=28_8cm
A=229 .po GImi08em) ) 4cm=432cm®
flu=a+b+c=83cm+94cm+44cm=22,1cm

e [géh) - (8,3 cm_-,4,4 cm) =18.26 sz

glu=a+b+c+d=08cm+26cm+28cm+2,6cm=288cm

A= (a;—c) h= ———u-—-—(z’g cm—g{],ch} '2.4:4,32 sz
hyu=2mr=2n-25cm=1571 cm
A=n’=m-(2,5cm)’ = 19,63 cm’

2.a) A=a-b=24m-22,5m=540 m*
540 m” - 280 €/m” = 151 200 € Das Grundstiick kostet 151 200 €.
b)u=2-a+2'b=224m+2-225m=93m
Das Band muss mindestens eine Linge von 93 m haben.

3.a) A=a - b=4437 cm’ b) A=81,34ecm’=2a" 9,8 cm
4437 cm’=8,7cm-b a=83cm
b=5,1m
c)A=% d)A=22%.h
36,96 szz ;:r6.26cm 11.56 cmj": 4,6cm-£2,2i:m %
c=112cm 11,56 cm? = 5’8;“’ ‘h

h=34cm



S.139

6. a) u=237.7cm, A=113,1 cm’ b) u=94cm, A=7,1 cm’
c) u=23,12m, A =42,54 m* du=145cm, A=16,6 cm’
e) u=6597 m, A = 346,36 m’

7.a) u=37.7cm, A=113,1 cm? b) u=106,8 cm, A = 907,9 cm”
c) u=166,5cm, A =2 206,2 cm” d) u=238.8 mm, A =4 536,5 mm’

8.a)d=95cm b)r=04l m
S. 140

2. A= a) 2670 cm® b) 18,1 m? ¢c) 150,8 cm?
S. 141

2.a) A=74,6 cm* b=99cm b) A=889m* b=456m

¢) A =283,127 km* b = 19,792 km d) A=0,83cm’;b=1,85cm

S. 146
l.a)u=2"nr=21-48cm=30,16 cm
A=n-r*=n-(48cm)’=7238 cm’
b)u=(—]i— "2'mrr)+46cm=n-23cm+4,6cm= 11,83 cm

wef=4 7 (23 cm)’ =831 em®
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2-a-n+(4-24em)=n-23cm+4,6cm=1337cm
& r2=-,|2- - (2,4 cm)zmg',(]Scm2
b+2-r=-‘}% 2w r+2-55cm=152,20 cm
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2. a) A=a-b+% -rr-r2=3&:m-6cm+-£- - (1,5 em)®= 21,53 cm?

b}A:r-h+-12- ‘n-r=44cm- 10.20m+12- ‘1t (4,4 cm)® = 75,29 cm®

c)A=a-b-n-r*=75cm-9,2cm- n-(2,5cm)2=49,37 cm’
dA=rnr’-z-rn'=n 39cm)’— - (2,1 cm)’=33,93 cm’



AB1L Flichen- und Kérper-

berechnungen

1. Berechne den Flacheninhalt und den Umfang der Figur.

a) b) c) ¢ )
' @/ \,
() § (w) & / ;ﬁh) CERs ol b)

|
45cm (a) -

4cm (e a.kscm(ﬁ-)

i A= Qb A= a-h e TH

» A= U4-5 A= 1’75 l(— A=:-5--'-2-‘—tt s %—_Q =A0

A=Q0cu * a- A8 o A= ADau ®
u-Qo+d by w=2a +2b u- atbic
u="4+2-5 =245 +2-4.5 w=5t 4T+ 4%
u=_4£§&- us= /f&ab\_ u=/{q£6 Cam

2. Familie Ercan baut ein Haus auf dem Grundstiick. Berechne den Flacheninhalt des

Grundstiicks und die Lange des Zaunes. A
W 2
A= ol = kp-24= 8%y,

A\
G )\« 2avL =24 0% =400

e S :;_n_ e
(a)

Flacheninhalt des Grundstiicks: Lange des Zaunes:

3. Um die Wiese wird ein Zaun gezogen. Berechne den Flicheninhalt der Wiese und die Lange

des Zaunes, A W

_ache o 4520 2
ATy o T B
w = oath +e = Y5+ E9+20 = MY

Lange des Zaunes:



B Zusammengesetzte F_ig_uren! _—
S i AB2
Figur.

1. Berechne den Flacheninhalt der farbigen .
A4 = 32,5 e :hsaﬂ.

A_l v 3.5,5 = 3’}5 CLU\,Q




n Umfang des Kreises A B 3

Fur den Umfang des Kreises gilt:

=91~ U=2-1n-r Wir rechnen mit 1t = 3,14.
. u=3,14-60cm u=2-3,14-30cm

u=188,40 cm u=188,40cm

1. Durchmesser d oder Radius r des Kreises sind gegeben. Berechne den Umfang u.

a) b) o d)
u=T-d u=2-T-r u= 30 ot u=2':ﬁ"r\
u=3'\"-?. u:a‘l'ﬁf‘& U=1\r'5 U:D.q\r.g
= 6,-?.80(.& u=/|2,5?'cut u:AS}‘T"'M u:34,lf°?0wl-

2. Berechne die fehlenden Werte flir den Kreis.

I a) | b | ¢ d) e) | ff
|[ Radius (r) 4cm 5cm 20cm 40 cm T an| A4 aw
[ Durchmesser (d) 8ow | AOcun | Y¥O0cun | L0 e | 14cm 22cm
Umfang (u) 25130l 34,42 25,66 25, Boa 43 9eu léc.MQ&L |

3. Die groRte Turmuhr der Welt befindet sich auf dem Royal Clock Tower Hotel in Mekka.

grolRer a) Welchen Weg legt die Spitze des groRRen Zeigers in einer
Zeiger:23 m Stunde zurtick?

kieiner ket B 2“23 - Mw L

Zeiger: 17m b) Welchen Weg legt die Spitze des kleinen Zeigers an
einem Tag zurilick?

n w=2-97 A% = fob A




l Fiir den Flacheninhalt des Kreises gilt:

l A=Tr-1 Wir rechnen mit 1t = 3,14.

| A=3,14-30° g
| |

RN

'

A=2826 cm?

1. Der Radius r des Kreises ist gegeben. Berechne den Flacheninhalt A.

a) . b) o) d)
A=1r-r?

Q - 3
A=3r-¢ A= T(-T A=3Jx-¢
A=314253 A=Jr-SX A=-FF A=Jp- 3°3
=425 au®  A-TEBYant A-A53 e’  a-3, o

2. Berechne die fehlenden Werte fir den Kreis.

a) b) J d e) |

' Radius (r) bauwl 4Sau] A5 ] 23cm 34em | A% o |
Durchmesser (d) 12cm 30cm 50 cm Y e o 34cm |
| Flacheninhalt (A) H/(Mm"'hoé 36 04963 S b, 40 “3634 60ens ™! 30T, R’

3. Eine Zlege ist an einem Pfahl aufder Wiese angeleint. Die Leine ist 4 m fang.

a] WiegroR ist die Flache, auf der die Ziege grasen
kann?

e At = v ¢ = 5 dtaae

b} DieLange der Leine wird verdoppelt. Wie grof ist jetzt
die Flache auf der dre Zlege grasen kan&

Ay v Iy =o?0’l 06 wma

('&xSoM?\

1 Flacheninhalt des Kreises “l |



A B 5 Zusammengesetzte Figuren 2 ul

1. Berechne den Flacheninhalt der gefarbten Figur.

a) Ad(wpg% A, = ol . b2 o Al 2
A;=3f-ra=:rf-«{2=3,/f‘lml

L AAal e

-—(:rf SF Jl (40292 = 4,204
A:L "QQ -Q‘Owk

\ éjﬁ_@_"’ A

A= 0,28 o

2. Aus einem rechteckigen Blech wird ein Werkstlick hergestellt. Berechne den Flacheninhalt.

Ai=2- AQ“QQ—Ml
Aq = 08-1) °2 Awmt

TA”’“’_"‘;‘_@

3. Fureine Verkaufsaktion werden mehrere Dosen mit einem Band umwickelt. Erganze die
fehlenden MaRRe und berechne die Lange des Bandes.

Som bom Zom San Azem  3on
Lange des Bandes: 30, S5 au Lange des Bandes: l(’Q, 851M
w=3r-2-3 =48 3S o w=1r-2-3=48 85 o
Wa = AR5 1—12- b wye = 18,85 *’? - A9
:30850\.»\. c lf‘a‘gsau.

P ——



Grundkenntnisse 2010

Aufgabe 1

Addiere die beiden Zahlen, die abgezogen werden sollen. Addiere die (brigen Zahlen.
Jiehe die 1. Summe von der 2. Summe ab.

27760 € 126,03 € 656,20 €
£ 12691 € + 32217 € - 40451 €
40451 € + 209,00 € 751,60 €
BEB, 20 &
Aufgabe 2
Uherschlagen.
29,06 =~ 30

92 439,524 = 90 000
30 -[3000|= 90 000

Rechnen mithilfe der Umkehraufgabe.
93439,624 - 29,06
934395242906 =3 ...

625_9 Die fehlende Ziffer ist 3

Aufgabe 3

Umwandeln der Zahlen, so dass alle die Form a - 10" haben.
167 0P <cd. 10 < 35- 10" < 100 - 16™

Aufgabe 4

Umnfang des Rechtecks:
U=2a+2b=30cm
a+ b =15cm

Losungsmaglichkeiten iz, B.)
a=8cm, b=7cm, A=56cm?
a=10cm, b=5cm, A=50cm’

Aufgabe &
T+3m=-15=3x+25+x |- 3x
7-15=256+x 1-25
7-15-2b=x
3 = N
Aufgabe 6

Matz Mr. 3 ergibt keinen Quader,



Aufgabe 7

Die 8 Wirfel an den Ecken haben jg 3 ungefirbte Flachen, die beiden Wiirtel in der Mitte
der Grund- und Deckflache haben jg 5 ungefarbte Flachen, die restlichen 8 \Wirfel haben
je 4 ungeférbte Flachen.

8-2+2-6+8-4=244+10+32=88

68 Flachen sind ungetérbt.

Aufgabe 8

Der neue Preis betrdgt 75% = % das alten Preises.

15‘?‘1 4 _ opg

74,254 _
5 =

94 Dieser Preis wurde um 25% reduziert,

41,30 - 4
3
52514 _ 25

Der Preis des Rocks wurde reduziert.

= 55,06

Aufgabe 9

Fuliball: 60 %
Handball:  25%
Eishockay: 15%

Die Kreisdiagramme 2 und 3 enthalten keing Kreissegmente, die grofer als 50% sind.

Kreisdiagramm 1 enthalt kein Segment, das genau l—des Kreises (25%) entspricht.

Kraisdiagramm 4 passt.

Aufgabe 10
Volumen des Quaders:
V.=a-b-ec=10¢cm-10¢cm - 1cm = 100 cm?

Volumen des Zylinders;
V,=rf-m-h=1cm*-3,14. 2cm
= 6,28 cm®

V, +\V, = 106,28 cm’



Wahlaufgaben 2010

Aufgabe 1
]
Wahrung
in Collar Wechselkurs
L Stand 15.9.2009
E;Dﬂ—_
2,50 —
2,00 —
1,50 —
1,00 —
0,50
] . Wahrung
o | in Euro
IIIlIIlIIII'|II|l||I||||

k)

L0B0 Tod | 160 200 250

* abgelesener Wert: 1,40 bis 1,50 Dollar
B 1405 2 100

100 260 . 190
250 % & 140 =179 €

Wenn mit 1,50 Dollar gerecanet wird, ergeben sich 167 Euro

17,6 Milliarden Eure entsprechan 176 Millionan 100-€-Seheinen
Ein 100-=-5chein wiegt 1,02 g.

176 Millionen 100-€-Scheine wiegen 1,02 g - 176 000 000

- 179 520 000 g

_ 179 520 kg

Die Lange des Autormatenschlitzes betragt 20 mm. Daer Durchmesser
der Minzen darf also héchstens 20 mm betragen.

U=d-n

Der Umtang darf hdchstens 20 mm . o betragen, also 62,8 mm.

» Aus der Tabelle ist ersichilich, dass nur die 1-Cent-Miinze und die 10-Cent-hinze
ainen kleineren Umfang haben.
1-Cent-Miinze: 5385 :m=1905
10-Cent-Minze: BE27 :m= 1791

* Fir die 1-Dallar-Minze ergibt sich der Durchmesser d = 8325 mm ' n = 26,5 mm

Der Schlitz misste wenigstens 26,5 mm hoch sain.



Aufgabe 2
al v=Il-b-h
Lasungsheispiele:
&% {180 000 cm®) = 40 cm - 40 cm - 100 cm
ader V=20em- 80 em . 100 em

oder V = 50 cm - 40 cm - 80 om
(Weitare Ldsungen sind miglich.)

Bl 100% — 200 |
20% =40 |
Katja tauscht 40 | aus,

Yolumen des Getalies:

V=r.-m-h
=HEem?.m. 17 em
=1335cm® = 1,335 | 1000 e = 11

401,335 =30

Wenn das Gefal jedes Mal randvoll ist, muss Katja 30-mal schopfen.

c] Es gibt mehrere Losungsmoglichkeiten:

z. B. & Zebrabérblinge, Gesamtlange 30 cm
& Meonfische, Gesamtlange 20 cm

10 Guppys, Gesamildnge 50 cm

100 cm

oder 5 Zebrabérblings, Gesamtlange 30 cm
§ Brokatbarben, Gesamtlange 40 cm
& Guppys, Gesamtlange 30 cm

100 cm

Aufgabe 3

a) 250 m (ablesen aus der Grafikh
Anstiege: von 100 m auf 250 m: 150 m
von 50 mauf 200 m: 1850 m

Gesamt: 300 m
Abfahrt:  wven 250 mauf S0m: 200 m

b 32% von 500 Parsonen: 160 Parsonen nahmen am Radrennen teil.
0% wvon 160 Parsonen: 96 Persanen

96 Frauen nahmen am Radrennen tail.

c) Etappe 1 2 3
Lange in km &0 - B0 BO - 90 60 - 70
Langs in mm 226827 36 -40,5 27-31.6

lin der Zeichnung)

Orte Start



Aufgabe 4

al lsec & 15m 1 5td = 3600 sec
3600 sec & 54 000 m = 54 km

Der Ball hat auf dieser Strecke sine Durchschnittsgeschwindigkeit van 54 E'_T'

b) Die Schillerschule und die Frobelschule erhalten je 2 Punkte dazu.

Endstand:
Platz | Mannschaft Punkte
1 Frisbelschule L]
2 Uhlandschule 4
3 Schillerschule 3
4 Patarsenschule 2

Die Frabeischule hat & Punkt=.
Die Schillerschule st auf dem 3. Platz,

¢l Lénge der Diagonale des Spielfeldes: d
d = {40 ml® + (20 m) =447 m

Gesamilange der durchlaufenen Strecke:
B4 7m-2+40m 2)=347 m



